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Постановка проблеми. Одним із 

провідних завдань Нової української школи 
є створення сучасного освітнього середо-
вища, яке «забезпечить необхідні умови, 
засоби і технології для навчання учнів, осві-
тян, батьків не лише в приміщенні навчаль-
ного закладу» (Нова українська школа, 
с. 11). Ключовими ознаками освітнього се-
редовища визначено такі: цілісність, єдність 
і впорядкованість предметно-просторового 
середовища та візуального сприйняття; ба-
гатофункційність, гнучкість та мобільність; 
вікова відповідність; персоналізованість, 

наявність особистого простору; 
свобода, відкритість сприйнят-
тя, креативність; практичність 
та ергономічність; гармоній-
ність та збалансованість; соціа-
лізація та співпраця (Новий 
освітній простір).  

Реалізація завдань кон-
цепції Нової української школи 
вимагає від майбутніх учителів 
початкової школи комплексу 
професійних компетентностей, 
зорієнтованих на інноваційну 
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педагогічну діяльність, моделювання освіт-
нього середовища, яка відповідає інтересам 
та потребам учнів, ресурсному забезпечен-
ню освітнього процесу. 

Аналіз актуальних досліджень. Тео-
ретико-методичні засади професійної підго-
товки майбутніх учителів початкової школи 
представлено в наукових працях таких до-
слідників, як С. Бадер, А. Бекірова, О. Буд-
ник, Я. Кодлюк, О. Лінник, О. Савченко, 
О. Шквир, О. Ярошинська та ін. Комплекс 
питань підготовки майбутнього вчителя до 
реалізації завдань концепції Нової українсь-
кої школи розглядають І. Бабенко, В. Барбі-
нов, А. Барбінова, М. Гриньова, стратегії 
реформування підготовки майбутніх фахів-
ців початкової освіти – В. Чайка, О. Янкович.  

Феномен педагогічного моделювання 
розкрито в науковій розвідці Є. Лодатка 
(Лодатко, 2022). У монографії Н. Волкової 
та О. Тарнопольського представлено теоре-
тико-методичні засади моделювання профе-
сійної діяльності у викладанні навчальних 
дисциплін у ЗВО (Волкова, Тарнопольський, 
2013). В. Маслов розглядає функції моде-
лювання в теоретичній і практичній педаго-
гічній діяльності (Маслов, 2008).  

Педагогічну інноватику, теоретичні 
засади інноваційного розвитку освіти, сут-
нісні та функційні характеристики іннова-
ційного освітнього середовища висвітлюва-
ли Л. Ващенко, Н. Гонтаровська, І. Дичків-
ська, І. Коновальчук, В. Химинець, О. Цю-
няк, О. Ярошенко та ін. У монографії 
М. Островської репрезентовано теоретико-
методичні засади інноваційного освітнього 
процесу, створення інноваційного середо-
вища в початковій школі (Островська, 2021). 
У дослідженні О. Цюняк представлено осо-
бливості моделювання системи професійної 
підготовки майбутніх магістрів початкової 
освіти до інноваційної діяльності (Цюняк, 
2020), Н. Кічук – готовність майбутнього 
вчителя початкових класів до створення 
освітнього середовища учня як результат 

професійної підготовки до інноваційної дія-
льності (Кічук, 2016), Т. Водолазської – го-
товність учителя початкової школи до мо-
делювання освітнього середовища в системі 
післядипломної освіти (Водолазська, 2015).  

Відзначені наукові та навчально-
методичні праці становлять підґрунтя для 
подальшого вивчення проблеми підгото-
вки майбутніх учителів початкової школи 
до моделювання інноваційного освітньо-
го середовища. 

Мета статті – визначити теоретико-
методичні засади підготовки майбутніх 
учителів початкових класів до моделю-
вання інноваційного освітнього середо-
вища в процесі вивчення дидактики поча-
ткової школи.  

Методологія та методи досліджен-
ня. Методологічним підґрунтям дослі-
дження слугували положення діяльнісно-
го, особистісно зорієнтованого, компете-
нтнісного, середовищного методологіч-
них підходів. Використано методи – ана-
ліз наукової літератури, узагальнення та 
систематизація. 

Виклад основного матеріалу.  
Професійним стандартом за професі-

ями «Вчитель початкових класів закладу 
загальної середньої освіти», «Вчитель за-
кладу загальної середньої освіти» визначено 
сукупність професійних компетентностей, 
якими має володіти сучасний фахівець сфе-
ри освіти, серед яких особливе значення 
мають інноваційна, проєктувальна та про-
гностична компетентності. Інноваційна ком-
петентність орієнтована на наявність 
знань щодо освітніх інновацій, особливос-
тей організації інноваційної педагогічної 
діяльності, умінь аналізувати інформацію 
щодо освітніх інновацій, умов їхнього впро-
вадження, інтегрувати інновації у власну 
педагогічну практику, адаптувати ïx до різ-
них умов освітнього процесу та сучасних 
вимог до педагогічної діяльності з ураху-
ванням особливостей діяльності закладу 
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освіти, індивідуальних потреб учнів (Про-
фесійний стандарт, 2020, с. 25). Проєктува-
льна компетентність передбачає: знання 
вимог до змістового наповнення освітнього 
середовища,  уміння  використовувати фі-
зичний, інформаційний простори навчаль-
них та інших приміщень закладу освіти як 
освітній ресурс, проєктувати осередки на-
вчання, виховання й розвитку в навчально-
му приміщенні (на території закладу освіти) 
спільно з учнями, зважаючи на їхні вікові 
особливості, інтереси та потреби (Там само, 
с. 22). Прогностична компетентність 
пов’язана із здатністю прогнозувати резуль-
тати освітнього процесу, планувати освітній 
процес (Там само, с. 25).  

Наукові уявлення про освітнє середо-
вище, інноваційні процеси, моделювання 
різних систем в освітньому просторі майбут-
ні вчителі початкових класів отримують у 
процесі вивчення і загальних основ педаго-
гіки, і дидактики початкової освіти, опа-
нування якої спрямовано на формування 
системи знань щодо сутності освітнього 
процесу в початковій школі, видів, тех-
нологій, форм та методів навчання, нор-
мативних документів, що регламентують 
освітній процес. У межах тем, присвяче-
них питанням Концепції нової українсь-
кої школи, процесу навчання, сучасним 
технологіям навчання в початковій школі, 
суттєва увага має бути приділена педаго-
гічній інноватиці, інноваційному освіт-
ньому середовищу. Підготовка майбутніх 
учителів початкової школи до моделю-
вання інноваційного освітнього середо-
вища дозволяє цілеспрямовано вивчати 
тренди розвитку освітнього середовища в 
сучасних соціокультурних умовах, визна-
чати ресурсну базу освітнього середови-
ща закладу освіти, прогнозувати перебіг 
цілісного освітнього процесу з урахуван-
ням єдності об’єктивних та суб’єктивних 
чинників, потреб та інтересів усіх 
суб’єктів освітнього процесу.  

Процес підготовки майбутніх учителів 
початкових класів до моделювання іннова-
ційного освітнього середовища передбачає 
єдність теоретичного та практичного склад-
ників такої підготовки. Теоретичний склад-
ник спрямовано на формування системи 
знань щодо основних понять означеної про-
блеми, функцій, принципів та етапів проце-
су моделювання інноваційного освітнього 
середовища, психолого-педагогічних умов 
його ефективності, вимог до педагога як 
«дизайнера» освітнього середовища. Прак-
тичний складник передбачає включення 
майбутніх учителів у різні форми навчаль-
ної та квазіпрофесійної діяльності, викорис-
тання таких форм та методів організації 
освітнього процесу на заняттях з дидактики 
початкової школи, як кейс-метод, моделю-
вання педагогічних ситуацій, проєктна тех-
нологія, ділові ігри, мозковий штурм тощо. 

Поняття «модель», «моделювання» є 
загальнонауковими поняттями, що мають 
потлумачуватися в міждисциплінарному кон-
тексті  сучасного  соціогуманітарного дис-
курсу. Так, поняття «модель» (від лат. modus 
– міра, фр. modele – зразок) у філософсько-
му словнику представлено як «аналог (гра-
фік, схема, знакова система, структура) пев-
ного об’єкта (оригіналу), фрагмента реаль-
ності, артефактів, витворів культури, конце-
птуально-теоретичних утворень тощо» (Фі-
лософський енциклопедичний словник, 
2002, с. 391), в Енциклопедії освіти – як 
«уявна або матеріально-реалізована система, 
котра відображає або відтворює об’єкт дослі-
дження (природний чи соціальний) і здатна 
змінювати його так, що її вивчення дає нову 
інформацію стосовно цього об’єкта» (Енци-
клопедія, 2008, с. 516). Модель у педагогіч-
ному процесі може бути образом не лише 
теперішньої чи минулої педагогічної реаль-
ності, а й майбутньої (Волкова, Тарнополь-
ський, 2013, с. 10). 

Поняття «моделювання» у філософсь-
кому контексті розглядається як «творчий 
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цілеспрямований процес конструктивно-
проектувальної, аналітико-синтетичної діяль-
ності (на основі обробки існуючої інформа-
ції) з метою відображення об’єкту (системи) 
є предметом уваги, в цілому, або його хара-
ктерних складових, які визначають функці-
ональну спрямованість об’єкту (системи), 
забезпечують стабільність його існування та 
розвитку» (Маслов, 2008, с. 73). 

Актуальним є зауваження Є. Лодатка 
стосовно того, що «моделювання у педаго-
гіці, – порівняно з багатьма іншими галузя-
ми людського знання, – має особливості, 
природа яких криється у складності педаго-
гічних процесів, зумовлених їх багатолан-
ковою структурою та неможливістю відтво-
рення в часі педагогічних явищ за попере-
дніх умов» (Лодатко, 2022, с. 3). Будь-який 
процес моделювання в освіті має враховува-
ти поліфункційність, багатомірність педаго-
гічних явищ та процесів, оскільки «такі 
явища (об’єкти чи процеси) завжди мають 
суб’єктну орієнтацію і безперервно зміню-
ються в часі під впливом соціуму на суб’єкт 
педагогічного процесу та розвиток особис-
тості цього суб’єкта (Лодатко, 2022, с. 6).  

Важливим складником теоретичної 
підготовки в межах досліджуваної пробле-
ми є розгляд понять «освітнє середовище», 
«інновації» та «інноваційне освітнє середо-
вище». Поняття «освітнє середовище», як 
зауважує Н. Кічук, «одночасно може бути 
осмислено і як педагогічні умови щодо ус-
пішної освіти особистості (Н. Авдєєва, 
Р. Степанов, І. Шендрік та ін.), і як ціліс-
ність, що сприяє ціннісно-смисловому 
“входженню” дитини в освітню сферу, під-
вищуючи її рівень освіченості (Н. Крилов, 
Н. Нємцова, В. Петровський та ін.)» (Кічук, 
2016, с. 84). Освітнє середовище дослідники 
також визначають як: динамічну систему 
психолого-педагогічних умов і впливів, 
спрямованих на розкриття та оптимальний 
прояв творчої природи психіки обдарованої 
особистості, включаючи здатність її до до-

вільної саморегуляції своїх дій і станів, від-
повідно до природних задатків, інтересів, 
потреб, вимог вікової соціалізації, з одного 
боку, і соціального запиту – з іншого (Семе-
нова, 2014, с. 46); комплекс спеціально ор-
ганізованих психолого-педагогічних умов, 
унаслідок взаємодії з якими відбувається 
розвиток і становлення особистості (Підго-
товка, 2019, с. 158 – 159). Освітнє середо-
вище початкової школи Т. Водолазська роз-
глядає як «спеціально створену і керовану 
учителем  систему,  що  забезпечує  особис-
тісний розвиток молодшого школяра через 
його взаємодію з просторово-предметним, 
соціальним і психодидактичним оточен-
ням» (Водолазська, 2015, с. 14).  

Н. Кічук наголошує на такій законо-
мірності: «чим повніше особистість, зокре-
ма, у молодшому шкільному віці, викорис-
товує можливості освітнього середовища, 
тим успішніше відбувається й її вільний і 
активний саморозвиток та саморух» (Кічук, 
2016, с. 84). Ми цілком підтримуємо позицію 
дослідниці про те, що «освітнє середовище 
створює унікальну педагогічну реальність, 
яка ініціює інноваційні процеси в системі по-
чаткової освіти» (Там само, с. 88 – 89).  

На етапі теоретичної підготовки необ-
хідно репрезентувати майбутнім учителям 
початкової школи інформацію щодо:  

• характеристик освітнього середо-
вища: складність, цілісність, наявність ши-
рокого спектра модальності (Кічук, 2016, 
с. 84); створення спеціальних умов, за яких 
відбувається привласнення дитиною соціаль-
ного досвіду, формування її як особистості; 
активність учня в розв’язанні освітніх задач; 
наявність ресурсів, необхідних для розкрит-
тя внутрішнього потенціалу особистості ди-
тини, задоволення її освітніх потреб (Водо-
лазська, 2015, с. 7);  

• складників освітнього середовища: 
фізичне оточення (стан будівлі, дизайн та 
доступність приміщень, можливості розмі-
щення та переміщення учнів); людський 
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чинник (учнівський контингент, наповню-
ваність класів, підбір учнів, рівень підготов-
ки вчителів); програми навчання (характер 
змісту, технології, стиль та методи навчання, 
форми навчальної діяльності, характер кон-
тролю); інформаційне оточення (технічне 
забезпечення, контроль, наявність та досту-
пність швидкісного інтернету, локальна 
шкільна мережа, власний шкільний сайт, 
електронні ресурси працівників школи).  

Отже, освітнє середовище поклика-
не відображати філософію Концепції Но-
вої української школи та освітню програ-
му, згідно з якою «освітнє середовище 
створюється для заохочення самовизна-
чення дітей у класі та розвитку їхніх 
спроможностей, оскільки відомо, що лю-
ди, які контролюють те, що відбувається з 
ними, краще адаптовані до життя» (Нова 
українська школа, 2017, с. 53).  

На етапі теоретичного осмислення 
сутності поняття «освітнє середовище» на 
заняттях з дидактики початкової школи до-
цільно запропонувати майбутнім учителям 
такі завдання: дібрати метафори до поняття 
«освітнє середовище» залежно від фокусу 
його розгляду як: а) умов, б) змісту навчан-
ня та виховання, в) просторової характерис-
тики; скласти «дерево понять», що окрес-
лює проблематику дослідження освітнього 
середовища; дібрати аргументи, що підтве-
рджують або спростовують тезу В. Шатало-
ва, відомого педагога-новатора, про те, що в 
шкільному середовищі спрацьовує «ефект 
солоного огірка»: «який би ти не був, а в 
банці з розсолом станеш солоним»; на осно-
ві ретроспективного аналізу шкільного до-
свіду створити опис освітнього середовища, 
використовуючи: а) п’ять іменників, б) п’ять 
прикметників, в) п’ять дієслів; на основі ана-
лізу сучасних нормативних документів у 
сфері освіти визначити основні вимоги до 
освітнього середовища початкової школи. 

У процесі розгляду поняття «інновації 
в освіті» як «творення, запровадження та 

поширення в освітній практиці нових ідей, 
засобів, педагогічних та управлінських тех-
нологій, у результаті яких підвищуються 
показники (рівні) досягнень структурних 
компонентів освіти, відбувається перехід 
системи до якісно іншого стану» (Енцикло-
педія, 2008, с. 338) необхідно акцентувати 
увагу майбутніх учителів на тому, що інно-
вації в освітній сфері актуалізують пошук 
нових оптимальних для конкретного закла-
ду освіти, конкретної учнівської спільноти 
підходів до організації освітнього процесу. 
Упровадження будь-яких інновацій в освіті 
має враховувати відповідний ресурсний по-
тенціал закладу освіти, рівень інноваційної 
компетентності педагогічних працівників, 
сприйнятливість до інноваційних змін, пси-
холого-педагогічні умови реалізації іннова-
ційної діяльності в освітньому середовищі.  

У процесі вивчення дидактики почат-
кової школи доцільно запропонувати май-
бутнім учителям практичні завдання, пов’я-
зані із теоретичними аспектами понятійного 
поля педагогічної інноватики, готовності 
сучасних педагогів до інноваційної діяльнос-
ті (складання концепт-карти, що розкриває 
поліфункційність інновацій в освіті, харак-
теристику сучасних інновацій в освіті; добір 
прикладів для класифікацій інновацій в 
освіті, зокрема таких, як «інновації-модер-
нізації», «інновації-трансформації» та ін.). 

Усвідомлення сутнісних ознак понять 
«освітнє середовище», «інновації в освіті» 
дозволяє розглядати поняття «інноваційне 
освітнє середовище». З урахуванням науко-
вих розвідок О. Шапран та Ю. Шапрана ви-
значаємо це поняття як «педагогічно доці-
льно організований простір життєдіяльності, 
який сприяє розвитку інноваційного ресур-
су особистості; інтегрований засіб накопи-
чення і реалізації інноваційного потенціалу 
навчального закладу» (Шапран О., Шап-
ран Ю., 2010, с. 110). Інноваційне освітнє 
середовище має орієнтуватися на вирішення 
проблем та задоволення потреб конкретного 
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закладу освіти з урахуванням інтересів та 
особливостей усіх суб’єктів освітнього про-
цесу (учні, батьки, педагоги), а також має 
бути безпечним, змістовним, поліфункцій-
ним, здатним до модифікації, зміни та 
трансформації, доступним. 

Базовими методологічними підходами 
до реалізації завдань моделювання іннова-
ційного освітнього середовища є системний, 
діяльнісний, особистісно зорієнтований, се-
редовищний. Для майбутніх учителів важ-
ливо усвідомити, що будь-яка модель з по-
гляду системного підходу є складним яви-
щем, що передбачає виокремлення її струк-
турних компонентів (підсистем), зв’язків 
між ними та зовнішнім середовищем (над-
системою). Діяльнісний підхід зумовлює за-
безпечення активної позиції всіх суб’єктів 
освітнього процесу з урахуванням відповід-
ної структури діяльності «мета – мотив – 
спосіб – результат». Середовищний підхід 
(М. Братко, Ю. Мануйлов, Г. Тарасенко, 
А. Цимбалару, І. Шендрик, В. Ясвін та ін.) 
орієнтує на врахування ціннісно-смислових 
аспектів природного та соціального середо-
вища розвитку учнівської молоді. 

Отже, на етапі професійної підготовки 
майбутніх учителів початкової школи, під 
час опанування дидактики початкової шко-
ли завданнями підготовки до моделювання 
інноваційного освітнього середовища є такі: 
сформувати цілісну систему уявлень про 
сутність, функції, складники інноваційного 
освітнього середовища в закладі освіти, 
особливості його моделювання з урахуван-
ням сучасних вимог до моделювання як за-
собу пізнання педагогічної дійсності, проєк-
тування освітнього середовища в початко-
вій школі з урахуванням вимог Концепції 
нової української школи, розвиток умінь та 
навичок моделювання освітнього середо-
вища на основі суб’єкт-суб’єктного підходу, 
педагогіка партнерства, вимог сучасного 
освітнього процесу. Відзначимо, що особ-
лива увага має бути приділена етапам мо-

делювання інноваційного освітнього середо-
вища в початковій школі на основі сучасних 
положень педагогічної інноватики, середо-
вищного підходу в освіті. Зазначені етапи 
можна представити таким чином: 

• виявлення проблемного поля, ви-
значення мети моделювання, конкретиза-
ція відповідних завдань; 

• моніторинг (вивчення норматив-
ної документації конкретного закладу 
освіти, запитів батьківської спільноти та 
соціального оточення, експертної оцінки 
фахівців, SWOT-аналіз);  

• діагностика стану освітнього се-
редовища початкової школи з орієнтаці-
єю на подальший інноваційний розвиток;  

• створення моделі (визначення склад-
ників освітнього середовища та їхнього на-
повнення, визначення ресурсів забезпечення 
впровадження моделі, а також відповідних 
обмежень та бар’єрів, створення інформа-
ційного, навчально-методичного забезпе-
чення моделі, розробка критеріального апа-
рату для моніторингу); 

• планування процесу впровадження 
моделі (визначення функцій суб’єктів освіт-
нього процесу щодо впровадження моделі, 
розробка правил, моніторингових процедур, 
яких мають дотримуватися всі суб’єкти освіт-
нього процесу, визначення часових парамет-
рів, залучення додаткових ресурсів);  

• корекція (здійснення самооцінки та 
експертної оцінки впровадження моделі, 
забезпечення різних форм зворотного зв’язку 
з  усіма суб’єктами освітнього процесу).  

Основними принципами моделювання 
інноваційного освітнього середовища ви-
значено такі: орієнтація на безпечне освітнє 
середовище; випереджувальність; культу-
ровідповідність освітнього середовища, яке 
має забезпечити взаємодію учнів з різними 
культурними контекстами; полісенсорність 
як можливість опори на різні органи сприй-
няття навколишнього світу; ціннісно-
смислова орієнтація освітнього середовища; 
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подієвість як основа для активної взаємодії 
всіх суб’єктів освітнього процесу; гнучкість 
та керованість середовища; творчий підхід 
та самостійність; індивідуалізація. Серед 
зазначених принципів особливо значущим, 
на нашу думку, слід визнати принцип випе-
реджувальності. Т. Водолазська підкрес-
лює саме випереджувальний характер мо-
делі освітнього середовища, «яка, виникаю-
чи як інноваційна ідея, оформлюється й ре-
алізується у процесі практичної діяльності 
учителя; постійно змінюється, розвивається; 
акумулює в собі розвиток попередніх сис-
тем, створює підґрунтя для моделей майбу-
тнього; є інструментом переходу від наяв-
ного стану системи до бажаного» (Водолаз-
ська, 2015, с. 7). Випереджувальна освіта 
«орієнтується на майбутнє, на ті умови 
життя і професійної діяльності, у яких опи-
ниться випускник вищого навчального за-
кладу після його закінчення… Темпи тех-
нологічного і науково-технічного прогресу 
сьогодні такі, що деякі знання застарівають 
уже протягом 3 – 5 років і не враховувати 
цього чинника в перспективній системі 
освіти неприпустимо. Саме тому система 
випереджальної освіти повинна радикаль-
ним чином відрізнятись від системи під-
тримуючої освіти» (Моделювання профе-
сійної підготовки, 2019, с. 17).  

У процесі практичної роботи за кур-
сом «Дидактика початкової школи» доціль-
но залучати майбутніх учителів до створен-
ня мініпроєктів інноваційного освітнього 
середовища в початковій школі, аналізу 
кейсів, підготовки творчих письмових робіт 
(наприклад, «Модель інноваційного освіт-
нього середовища початкової школи», «За-
рубіжний досвід організації інноваційного 
освітнього середовища у початковій школі» 
та ін.). З урахуванням значущості предмет-
ного середовища доцільно запропонувати 
розробку дизайн-проєктів, що передбачають 
зонування предметного простору, створення 
тематичних наборів дидактичних матеріалів, 

іграшок і т.п., підготовку інформаційних 
буклетів, стендів для батьків. Під час педа-
гогічної практики звертаємо увагу майбут-
ніх учителів на такі позиції: вивчення педа-
гогічного досвіду організації інноваційного 
освітнього середовища в початковій школі; 
використання методики SWOT-аналізу для 
визначення позитивних та негативних чин-
ників, перспектив розвитку інноваційного 
освітнього середовища; визначення трендів 
розвитку освітнього середовища за резуль-
татами аналізу публікацій у вітчизняних та 
зарубіжних періодичних виданнях.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Формування вмінь та 
навичок моделювання майбутніми вчите-
лями інноваційного освітнього середови-
ща становить підґрунтя їхнього набли-
ження до складних та багатомірних реалій 
майбутньої професійної діяльності. Теоре-
тичний та практичний складники означе-
ної підготовки зумовлюють формування 
мотивації щодо інноваційної педагогічної 
діяльності, системи знань щодо різних ас-
пектів освітнього інноваційного середо-
вища, перетворювальної діяльності сучас-
ного педагога. У процесі підготовки до 
моделювання інноваційного освітнього 
середовища майбутні вчителі початкової 
школи актуалізують уміння аналізувати 
особливості освітнього середовища відпо-
відно до вимог Концепції нової українсь-
кої школи, визначати ресурсне забезпе-
чення діяльності закладу освіти, вплив 
відповідного середовища на розвиток ін-
дивідуальних особливостей учнів, взаємо-
дії суб’єктів освітнього процесу, здійсню-
вати професійну рефлексію щодо власних 
педагогічних умінь та навичок реалізації 
професійної комунікації тощо.  

Перспективи подальших досліджень 
убачаємо в обґрунтуванні теоретико-
методичних засад формування проєкту-
вальної компетентності майбутніх учите-
лів початкових класів.  
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Черв’якова Н. І. Підготовка май-
бутніх учителів початкових класів до мо-
делювання інноваційного освітнього се-
редовища в процесі вивчення дидактики 
початкової школи  

У статті представлено теоретико-
методичні засади підготовки майбутніх учи-
телів початкових класів до моделювання 
інноваційного освітнього середовища. До-
ведено актуальність досліджуваної пробле-
ми в контексті сучасних вимог до вчителя 
початкових  класів, зокрема  його  проєкту-
вальної та прогностичної компетентностей. 

Визначено змістовий та практичний 
складники підготовки майбутніх учителів 
початкових класів до моделювання іннова-
ційного освітнього середовища в процесі 
вивчення дидактики початкової школи. Роз-
крито сутнісні аспекти змістового складни-
ка  означеної  підготовки:  опанування  май-
бутніми вчителями відповідним понятійно-
термінологічним апаратом (середовище, 
середовищний підхід, освітнє середовище, 
інновація, інновації в освіті, інноваційне 
освітнє середовище, модель, моделювання); 
репрезентація сучасних психолого-педаго-
гічних підходів до моделювання освітнього 
середовища, принципів моделювання, ета-
пів. Схарактеризовано принцип випереджу-
вальності в контексті реалізації завдань мо-
делювання інноваційного освітнього сере-
довища.  Розкрито  форми  та  методи  від-
повідної підготовки – робота з понятійним 
апаратом (дерево понять, концепт-карта та 
ін.),  SWOT-аналіз,  мозковий  штурм, міні-
проєкти, кейс-метод та ін. 

Ключові слова: інноваційне освітнє 
середовище, моделювання, майбутні вчите-
лі початкових класів, моделювання іннова-
ційного освітнього середовища, дидактика 
початкової   школи,   принцип  випереджу-
вальності, проєктувальна компетентність. 

 
 

Cherviakova N. I. Preparation of 
Future Primary School Teachers for Mo-
deling an Innovative Educational Environ-
ment in the Process of Studying Primary 
School Didactics 

The article presents theoretical and 
methodological principles of training future 
primary school teachers to model an innovative 
educational environment. The relevance of the 
investigated issue in the context of modern 
requirements for the primary school teacher, in 
particular it’s projective and prognostic 
competences are proven. 

The substantive and practical compo-
nents of training future primary school teachers 
for modeling an innovative educational 
environment in the process of studying primary 
school didactics have been determined. The 
essential aspects of the substantive component 
of the specified training are revealed: mastery 
by future teachers of the relevant conceptual 
and terminological apparatus (environment, 
environmental approach, educational environ-
ment, innovation, innovations in education, 
innovative educational environment, model, 
simulation); representation of modern psycho-
logical and pedagogical approaches to 
modeling the educational environment, 
principles of modeling stages. The principle of 
anticipation is characterized in the context of 
the implementation of modeling tasks of an 
innovative educational environment. Forms and 
methods of appropriate training are revealed - 
work with conceptual apparatus (tree of 
concepts, concept map, etc.), SWOT analysis, 
brainstorming, mini-projects, case method, etc. 

Keywords: innovative educational 
environment, modeling, future primary school 
teachers, modeling of innovative educational 
environment, primary school didactics, prin-
ciple of anticipation, design competence. 

 
 
 
 


